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У статті висвітлено підходи до визначення поняття 
«зелена економіка» та її інші поняття − синоніми. 
Проаналізовано розвиток курсу «зеленої» економіки в 
Європейському Союзі та в Україні. Охарактеризовано 
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В останні два десятиріччя широкого розповсю-
дження на світовому просторі набуває розвиток «зеле-
ної» економіки. В Україні курс «озеленення» економіки, 
незважаючи на деякі здійсненні заходи, залишається 
відносно новим напрямком та не має широкого прак-
тичного втілення. В умовах розвитку глобальної кон-
цепції сталого розвитку, згідно з якою життєздатність 
суспільства залежить від збалансованого розвитку 
соціальної, економічної та екологічної сфер, фунда-
ментальною у досягненні завдань сталого розвитку 
залишається економічна діяльність, яка має здійсню-
ватися у новому обличчі, із збереженням довкілля. На-
магаючись зайняти відповідне місце у європейському 
просторі, реформування економічної сфери в Україні 
можливе за умов формування професійної та ефек-
тивної системи державного управління. 

Вагомий внесок у науковому дослідженні розвитку 
«зеленої» економіки на світовому просторі та в остан-
ній час в Україні зробили наступні вчені: С. Харічков, 
Т. Галушкіна, О. Іванов, В. Реутов, Л. Качаровська, 
Н. Андрєєва, та інші. В роботах зазначених науковців 
проаналізовано сутність, поняття «зеленої» економіки 
та можливі шляхи її подальшого розвитку [1; 2; 4; 7].

Незважаючи на наявність наукових досліджень 
у сфері «зеленої» економіки, вважаємо, що на на-
уковому рівні в Україні таких досліджень небагато. 
Необхідно відзначити, що більша частка досліджень у 
сфері «зеленої» економіки здійснювалася іноземними 
науковцями. Отже, постає необхідність систематизації 
наукових та практичних знань щодо розвитку нового 
«зеленого» курсу на міжнародній арені та визначення 
основних понять «зеленої» економіки.

Мета статті: обґрунтування сутності курсу 
«зеленої» економіки, визначення її понять та роз-
витку на міжнародному просторі.

Досягненню мети сприятиме вирішення наступ-
них завдань:

• обґрунтувати теоретичні підходи до визначення 
поняття «зелена економіка» та висвітлити її сино-
німи, які зустрічаються у літературі;

•  охарактеризувати розвиток «зеленої» економіки 
на європейському рівні та в Україні;

•  узагальнити наявні підходи щодо розвитку «зеле-
ної» економіки та обґрунтувати необхідність її 
втілення в Україні.

В умовах зростання виробництва, одночасного 
знищення природного потенціалу і необхідності ефек-
тивного використання природних ресурсів особливої 
уваги заслуговують відносини у сфері розвитку «зеле-
ної» чи екологічної економіки. На сьогодні концепція 
«зеленої» економіки признана багатьма країнами світу 
та в деяких з країн оголошена як національна страте-
гія. Зазначена концепція вважається пріоритетною в 
рамках глобальної концепції сталого розвитку. 

Узгодження трьох різних складових концепції стало-
го розвитку − економічної, яка передбачає оптимальне 
використання обмежених ресурсів і використання еколо-
гічних технологій соціальної, яка орієнтована на людину 
і спрямована на збереження стабільності соціальних і 
культурних систем, та екологічної, яка передбачає за-
безпечення цілісності біологічних і фізичних природних 
систем − створення механізмів їх взаємодії та розроб-
ка конкретних заходів для досягнення сталого розвитку 
людства є складним завданням, оскільки всі три елемен-
ти сталого розвитку повинні розглядатися збалансовано.

Зазначимо, що будь-яка із складових сталого роз-
витку має серйозну вагу в теоретичній концепції та не 
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може бути замінена одна іншою; але складовою, яка 
може бути фундаментом для добробуту людини, є 
економічна сфера, а з метою збереження природного 
середовища така економіка повинна бути орієнтована 
на збереження колишнього середовища, тобто бути «зе-
леною» економікою.

«Зелена» економіка («green» economy) – це еконо-
міка, що підтримує гармонійну взаємодію між людьми 
та природою, намагаючись задовольнити потреби обох 
одночасно. Цей напрям економічної теорії висуває кон-
цепцію створення вартості на основі екологічної якості 
та безпеки, що протиставляється класичній концепції 
економіки створення вартості шляхом накопичення ма-
теріальних речей та грошей [8].

Активним провідником концепції «зеленої економі-
ки» у світі нині є ЮНЕП, який з 2009 року задекларував 
новий глобальний «зелений» курс у рамках міжнарод-
ного економічного розвитку. Згідно з трактуванням, що 
приводиться в документах ЮНЕП, поняття «зелена 
економіка» можна визначити як систему видів економіч-
ної діяльності, пов’язаних з виробництвом, розподілом 
і споживанням товарів і послуг, які призводять до під-
вищення добробуту людини в довгостроковій перспек-
тиві, при цьому не піддаючи майбутні покоління впливу 
значних екологічних ризиків або екологічного дефіциту 
[7, c. 21].

Ініціатива «зеленої економіки» заснована на трьох 
головних принципах:

• оцінка й висунення на перший план екосистемних 
послуг як на національному, так і на міжнародно-
му рівнях;

•  забезпечення зайнятості населення за рахунок 
створення «зелених» робочих місць та розробки 
відповідної політики;

•  використання ринкових механізмів для досягнен-
ня стійкого розвитку й підвищення економічної 
конкурентоспроможності [1, c. 4].

Концепцію «зеленої» економіки розробили економі-
сти–екологи. ЮНЕП сформулювала найбільш широке 
та обґрунтоване визначення «зеленої економіки»: «Зе-
леною» є така економіка, яка призводить до підвищення 
добробуту людей і зміцнення соціальної справедливості 
при одночасному істотному зниженні ризиків для навко-
лишнього середовища та дефіциту екологічних ресур-
сів» [9, с.16].

Концепція «зеленої економіки», ініційована Про-
грамою ООН із навколишнього середовища, створена 
на основі резолюції Генеральної Асамблеї ООН від 
15.12.1972 р. Поява ЮНЕП визначена на Стокголь-
мській конференції ООН з довкілля 1972 р., де були 
схвалені Декларація і План заходів стосовно довкілля 
й намічені конкретні дії зі створення постійного апара-
ту в рамках ООН з метою розвитку природоохоронного 
співробітництва держав. ЮНЕП пропонує спрямувати 
зусилля та інвестиції на ключові економічні сектори 
(промисловість, збалансоване сільське господарство, 
лісову промисловість, відновлювальну енергетику, во-
допостачання, транспорт, управління відходами та еко-
логічно чисте будівництво), дбаючи водночас і про сти-
мулювання економічного розвитку, створення робочих 
місць та подолання бідності, та про скорочення викидів 
парникових газів, ощадливіше використання природних 
ресурсів та зменшення обсягів відходів [4, c. 20].

Звертаємо увагу на те, що поняття «зелена еконо-
міка» та «сталий розвиток» є різними, але мають між 
собою взаємозв’язок. Можливо стверджувати, що кон-
цепція «зеленої» економіки є частиною глобальної кон-

цепції сталого розвитку, в якій, як вже було зазначено 
вище, економіка повинна бути орієнтована на збере-
ження колишнього середовища.

В підтвердження цієї думки ЮНЕП у докладі визна-
чає, що «…концепція «зеленої економіки» не замінює 
собою концепцію сталого розвитку, проте зараз все 
більш поширене визнання того, що досягнення стійко-
сті майже повністю залежить від створення правильної 
економіки. За десятиліття, коли нові багатства створю-
валися з використанням моделі «коричневої» економіки, 
суспільство не вирішило таких проблем, як соціальна 
маргіналізація і виснаження ресурсів, і ми, як і рані-
ше, далекі від досягнення Цілей Розвитку Тисячоліття. 
Стійкість залишається найважливішою довгостроковою 
метою, але для її досягнення ми повинні зробити нашу 
економіку «зеленою» [9, с. 17].

Необхідно відзначити, що в літературі зустрічаються 
інші поняття, які можна віднести до синонімів «зеленої» 
економіки, наприклад: екологічна економіка, екоеконо-
міка; також зустрічаються похідні терміни, такі як «озе-
ленення» економіки, екологізація економіки.

Розглянемо загальне визначення поняття «зелений» 
та поняття «екологізація», які використовується у «зеле-
ній» економіці.

«Зелений» («green») − визначення, яке використо-
вується для характеристики продукції або діяльності, 
що дозволяють запобігти або знизити збитки для навко-
лишнього середовища («зелений» у вузькому сенсі) або 
сприяють ефективному використанню та збереженню 
природних ресурсів («зелений» в широкому сенсі) [3].

Екологізація − природозберігаючий та природовід-
творювальний напрямок в діяльності людини, націле-
ний на досягнення екологічної рівноваги з природним 
середовищем, що дозволяє зберегти природу і одночас-
но підвищити якість життя. Процес послідовного впро-
вадження ідей збереження природи і стійкого навколиш-
нього середовища в сфери законодавства, управління, 
розробки технологій, економіки, освіти і т.д. Він означає 
не тільки впровадження ресурсозберігальних техноло-
гій, очисних систем, принципу «забруднювач платить», 
але насамперед усвідомлення кінцівки нашої планети, 
суходолу і океану, екологічного простору та існування 
межі антропогенної деформації природного навколиш-
нього середовища, за яким настає екологічна катастро-
фа і виникає проблема виживання людини як виду [3].

Говорячи про основні положення «зеленої» економі-
ки, необхідно звернути увагу на те, що вони тісно пе-
реплітаються з принципами екоуправління, тобто такого 
управління, яке здійснює свою політику з урахуванням 
стану навколишнього середовища та забезпеченням 
його збереження. До таких основних положень можна 
уналежнити наступне:

•  збереження природних ресурсів, 
•  врахування природного капіталу на всіх рівнях 

прийняття рішень та їх реалізації,
•  використання переробних систем відходів; 
•  усвідомлення існування людини у нерозривному 

зв’язку з екосистемою в якою вона живе.
Російські дослідники зазначають, і ми погоджуємося з 

їхньою думкою, що принципи «зеленої» економіки повинні 
бути представлені не у вигляді окремої політики, стратегії 
або програми, а як основа для тривалого благополучного 
розвитку країни, вирішення соціально-економічних про-
блем, забезпечення необхідної якості життя, національ-
ної безпеки та конкурентоспроможності [6, с. 42].

До того ж, прихильники концепції «зеленої економі-
ки» вважають, що превалююча нині економічна система, 
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яку називають «коричневою економікою», є недоско-
налою, хоча вона дала певні результати в підвищенні 
життєвого рівня людства в цілому і особливо її окремих 
груп. Разом з тим, негативні наслідки функціонування 
цієї системи досить значущі: це екологічні проблеми 
(зміна клімату, опустелювання, втрата біорізноманіття), 
виснаження природного капіталу, широкомасштабна 
бідність, нестача прісної води, продовольства, енергії, 
нерівність людей і країн [1, c. 4].

На сьогодні проблема декларування та розробки 
доктрини розвитку «зеленої» економіки в теоретико-ме-
тодологічному зрізі знаходиться на початковому етапі 
й належить до найбільш інноваційних та найактуальні-
ших. На Заході аналогічні дослідження вже задекларо-
вані в низці стратегічних документів, таких як «Глобаль-
ний зелений новий курс» (2009), «Зелений новий курс 
для Європи: в напрямку зеленої модернізації в умовах 
кризи» (2010), «Назустріч «зеленій» економіці: шляхи до 
сталого розвитку та викорінення бідності» (2011), «Вели-
ка зелена технічна революція» (2011) та інші [1, c. 5]. За 
результатами міжнародної конференції РІО+20 (2012) 
прийнятий документ «Майбутнє, яке ми бажаємо».

Міжнародний досвід свідчить, що країни світу ви-
користовують різні інструменти «зеленої економіки» в 
своїй національній політиці та стратегіях розвитку [4, 
c. 20]. Сучасна інтеграція України в міжнародне спів-
товариство, безумовно, вимагає відповідної адаптації 
та імплементації нових підходів до сталого розвитку у 
вітчизняну економіку [7, c. 21]. У цьому сенсі науковці 
з цієї проблематики вважають, що одним з найважливі-
ших інструментів та підходів до імплементації та розвит-
ку «зеленої» економіки є «зелене» інвестування.

Європейський розвиток «зеленої» чи екологічної 
економіки говорить про те, що у глобальному розумінні 
необхідні якісні зміни в існуванні людства в цілому та 
перехід на новий етап виробництва від «коричневої» 
економіки, яка здійснюється без урахування екологіч-
них наслідків, до еко-орієнтованої. Саме «зелена» еко-
номіка об’єднує принципи задоволення потрібностей 
людини та необхідність «зеленого» зростання, тобто не 
тільки охорону довкілля, але й збільшення природного 
потенціалу.

У Європейському Союзі прийнято пан-європейський 
План відновлення економіки, яким передбачено вли-
вання допомоги на підвищення купівельної спроможно-
сті, стимулювання економічного зростання і створення 
робочих місць. Планом відновлення економіки перед-
бачається прийняття низки екологічно-орієнтованих 
заходів, зокрема по боротьбі із зміною клімату, в галузі 
енергоефективності, чистих технологій, підвищення 
екологічно-орієнтованих професійних знань і підтримки 
екологічно-орієнтованої продукції. Крім того, багато дер-
жав-членів ЄС розробили національні плани відновлен-
ня економіки. Головними «зеленими» заходами, які пе-
редбачено цими планами відновлення, є заходи в галузі 
енергоефективності, використання відновлювальних 
джерел енергії, розвитку транспортної інфраструктури і 
системи здавання в брухт автомобілів [4, c. 22].

Проведений аналіз ініціатив провідних країн світу у 
напрямі активізації переходу до «зеленої економіки» в 
умовах глобальної економіко-екологічної кризи, звичай-
но ж, викликає позитивний відгук. Проте, багато з країн, 
у тому числі й Україна, не мають достатньо власних ре-
сурсів і повинні покладатися на іноземну допомогу і під-
тримку як фінансового, так і нефінансового характеру, 
а також проекти спільного співробітництва. Зазначимо, 
що питання до впровадження екологічних («зелених») 

інвестицій в Україні покладено на Національне Агент-
ство з екологічних інвестицій [7, с.19].

На сьогодні нашій державі притаманна загальна 
спрямованість державної стратегії переходу на засади 
сталого розвитку, що передбачає екологізацію інфра-
структури, управління охороною довкілля, раціональним 
використанням природних ресурсів та безпекою життєді-
яльності суспільства. Значущість цих постулатів зростає 
в умовах децентралізації управління та підвищення ролі 
соціально-економічного розвитку регіонів [2, с. 286].

Цікавою та корисною є думка деяких вчених щодо 
втілення нових механізмів управління. За думкою Є. Мі-
шеніна важливою складовою реалізації моделі «зеле-
ної» економіки в Україні є забезпечення екологізації 
національного промислового комплексу. Це потребує 
інноваційних змін щодо традиційних оргазаційно-управ-
лінських технологій, зокрема на основі використання 
принципів логістики. Досягнення соціально-економічних 
цілей промислового підприємства пов’язано з опти-
мізацією потокових процесів на еколого-економічних 
засадах, а також формування комплексного механіз-
му екологічно орієнтованого логістичного управління 
промисловим виробництвом. Екологічно орієнтоване 
логістичне управління повинно передбачати розробку 
відповідної стратегії, яка реалізується шляхом побу-
дови «зелених» вертикально інтегрованих логістичних 
ланцюгів, спрямованих на мінімізацію екодеструктивних 
матеріалопровідних систем, а також задоволення со-
ціально-економічних вимог споживачів. Розвиток таких 
систем потребує удосконалення інструментів держав-
ного регулювання й підтримки «зелених» підприємниць-
ких структур [5, с. 9].

З огляду на вищезазначені теоретичні, концепту-
альні положення «зеленої» економіки зазначимо, що 
для їх реалізації потрібно створити діючі механізми, і 
перш за все в економічній сфері. Створення «зелено-
го» виробництва допоможе не тільки підняти економіч-
ний рівень держави, але й створити додаткові робочі 
місця, тобто створити добробут людини та наблизитися 
до умов сталого розвитку.

Зараз Україна знаходиться на тому етапі, коли по-
винні здійснюватися якісні зміни у виробництві з метою 
підвищення економічного рівня країни та збільшення 
«зелених» робочих місць. Європейський досвід розвит-
ку «зеленої» економіки та перехід до неї може стати па-
радигмою і в нашій країні з урахуванням особливостей, 
притаманних екосистемі, в якій ми існуємо. 

Імплементація теоретичних основ концепції еколо-
гічної економіки залежить від діючих «зелених» інстру-
ментів та технології, впровадження яких, у тому числі, 
повинно здійснюватися державою та залежить від її 
якісного управління. У подальшому має бути проводи-
тися дослідження щодо вибору механізмів державного 
управління для імплементації вже діючого позитивного 
досвіду «зеленої» економіки. 
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ВИВЧЕННЯ ТЕОРЕТИЧНИХ 
МОЖЛИВОСТЕЙ ВЗАЄМОДІЇ 

ЗАГАЛЬНОГО/ВСЕОХОПНОГО УПРАВЛІННЯ
 ЯКІСТЮ ТА ЗБАЛАНСОВАНОЇ 

СИСТЕМИ ПОКАЗНИКІВ
Світова практика менеджменту відмічає загальне/
всеохопне управління якістю (TQM) як найбільш 
успішну сучасну концепцію для забезпечення орієнтації 
організації на споживача. В той же час збалансована 
система показників (BSC) визнається однією з кращих 
сучасних систем для реалізації принципу фокусування 
на стратегії. Тому спільне використання TQM та BSC 
має забезпечити організації одночасну орієнтацію на 
споживача та концентрацію на стратегії. 
Ця стаття фокусує увагу на теоретичних засадах 
взаємодії TQM та BSC. Аналізуються три підходи 
до розуміння такої взаємодії та можливі варіанти 
просування організації в процесі вдосконалення її сис-
теми управління між різних середовищ: середовища 
поза TQM-BSC, середовища TQM, середовища BSC, 
спільного середовища TQM-BSC.

Ключові слова: загальне/всеохопне управління якіс-
тю (TQM), збалансована система показників (BSC), 
результат-орієнтований менеджмент (Performance 
Management).

Сьогодення характеризується карколомними 
темпами розвитку інформаційного суспільства та тех-
нологій, прискоренням процесів глобалізації, що у купі 
призводить до постійного посилення рівня конкуренції 
у різних сферах світової та національних економік. За 
умов стрімко зростаючого рівня конкуренції вижити 
вдається комерційним організаціям, що не просто орі-
єнтуються на ринкове середовище, але прискіпливо 
вивчають потреби кожної групи потенційних покупців і 
ставлять дані потреби в основу своєї стратегії розвит-
ку. Стратегія організації стає як ніколи важливою. Саме 
тому розбудова організації, орієнтованої на споживача 
(Building Customer-Focused Organization), і побудова 
бізнесу, орієнтованого на стратегію (Building Strategy 
Focused Business), є одними з основних ініціатив, які 
сьогодні реалізуються у всьому світі більшістю організа-
цій, що динамічно розвиваються. «Орієнтація на спожи-
вача» є одним з панівних принципів у діяльності органів 
публічного управління в розвинених демократіях. Отже, 
вищезазначена тенденція повною мірою стосується й 
органів публічного управління.

Світова практика менеджменту відмічає загальне/
всеохопне управління якістю (TQM) як найбільш успіш-
ну сучасну концепцію для забезпечення орієнтації 
організації на споживача. В той же час збалансована 
система показників (BSC) визнається однією з кращих 
сучасних систем для реалізації принципу фокусування 
на стратегії. Тому спільне використання TQM та BSC 
має забезпечити організації одночасну орієнтацію на 
споживача та концентрацію на стратегії. 

До сьогодні теорія та практика їх спільного ви-
користання, особливо у сфері публічного управління, 
залишаються недостатньо дослідженими у фаховій 
літературі з управління, на відміну від ефекту їх впро-
вадження поодинці. У вітчизняній фаховій літературі 
ця тема поки що не віднайшла свого відображення. 
Зарубіжні дослідники, насамперед, Захирул Хокуе 
(Z. Hoque), Хенрік Андерсен (H. Andersen), (Тереза 
Ліббі (T. Libby) та Джон Вотерхаус (J. H. Waterhouse) 
тільки починають формувати методологічну базу для 
спільного використання TQM та BSC.

Сьогодні найбільш актуальним теоретичним пи-
танням у взаємодії TQM та BSC залишається ступень 
їх сумісності та глибина можливої інтеграції при спіль-
ному використанні.

Ця стаття фокусує увагу на вивченні теоре-
тичних засадах взаємодії TQM та BSC, насамперед, 
виявлення ступеня їх сумісності та можливу глибину 
інтеграції при спільному використанні.

Серед базових питань, що досліджуватимуться, 
слід зазначити:

• теоретичну природу взаємозв’язків TQM та BSC,
•  вплив одної системи на іншу,
•  логічну послідовність їх впровадження.
Розуміння теоретичної природи взаємозв’язків/

взаємодії TQM та BSC стає ключовим фактором для 
оцінки практичних перспектив їх спільного використання. 

По-перше, проаналізуємо можливості взаємодії 
TQM та BSC на концептуальному рівні. В залежності 
від точки зору можливі різні підходи до розуміння такої 
взаємодії, насамперед:

1) бачення TQM та BSC як рівноправних управлін-
ських концепцій/інструментів результат-орієнтованого 
менеджменту Performance Management.

2) бачення BSC як одного з інструментів загального 
управління, що базується на якості.
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